

两年中回了一次山东老家

很多志愿者在环境艰苦的南疆延期服务

西行记

陪聊城大学志愿者去新疆

与北疆的高山和绿意盎然的草原不同,以天山山脉为界的南疆可说是沙漠和戈壁的代名词,是新疆最为艰苦的地方。在这片广袤无垠的疆土上,依然有众多的西部计划志愿者延长服务期,很多志愿者都延期一年两年,直至扎根当地,成为全国大学生西部计划中一道最美的风景线。

本报特派记者 张跃峰

平时很少见到家乡人

29日下午6点多钟,听说有山东老家的媒体来到喀什,聊城大学在喀什地区服务的多名西部计划志愿者第一时间赶来见面。

“在南疆,除了跟一些西部志愿者联系外,平时很少能见到家乡的人。”目前在喀什地区中级人民法院工作的刘明芳说。刘明芳是聊城大学会计专业2007年的毕业生,老家在山东冠县,当年毕业后作为西部计划志愿者来到新疆,先是在喀什市发改委服务,2011年通过公务员考试进入法院工作。

刘明芳说,初到喀什的那段时间,因为志愿者都住在一起,闲下来的时候还能一块儿说说话。后来,志愿者有的选择扎根,通过公务员招考去了其他地方,有的留在

喀什继续坚守延长服务期,在最长三年的服务期满后,再进行抉择,大家见面的机会也就少了。

在克孜勒苏柯尔克孜自治州乌恰县扎根的高娟,是聊城大学2007年来新疆的西部计划志愿者,目前在乌恰县实验中学教语文,这两天趁假期,乘车赶了300多公里的路到喀什来找刘明芳玩。两人同一年来的新疆又是校友,服务期间成了好朋友,其间因为各自的工作地点距离太远,一度失去联系一年多。

高娟说,南疆相对来说交通不怎么方便。来新疆后,她先是在乌恰县县委办服务了一年时间,后到乌恰县波斯坦铁列克乡一农村小学服务了三年。那时候,苦是不用说的,平时想跟朋友见个面都很难。如今,她跟刘明芳一样,不仅扎根当地,而且都结婚生子,孩子都是3岁半左右。



河南小伙和山东姑娘扎根新疆,为儿子取名“鲁豫新”。

本报特派记者 李军 摄

先延长服务期后扎根

如今在喀什地区统计局工作的许秀美,最近几天正在喀什会服务,这个老家是济南历城区的漂亮姑娘今年才25岁,2011年从聊城大学物理科学与信息工程学院通信工程专业毕业后,报名西部计划志愿者来到新疆。最初,她在喀什地区团委服务了一年多时间,第二年又选择延期一年时间,没等服务期结束就通过公务员招考扎根当地。

比她晚来一年的吴永胜,来自聊城大学商学院,目前已经在和田地区团委服务整两年时间了,此次受单位委托前往乌鲁木齐迎接新一批西部计划志愿者,带着志愿者回到和田后,将再次延长一年的服务期。

吴永胜说,他是2012年7月

26日到新疆,经过前期培训后,当年的7月31日到和田。作为家在潍坊的山东人,初到时吃的喝的啥都不习惯,在当地适应了两个月时间。不过,经过在和田这两年时间的锻炼,已经从当初一个性格非常内向的人成了和田地区西部计划志愿者的联络员。

和田跟喀什一样,都是南疆最为艰苦的地区,由于交通不方便等因素,吴永胜来新疆两年时间仅回了一次山东老家。

跟吴永胜一样,如今在南疆各地区还有很多西部计划志愿者,尽管在艰苦的环境下从事志愿服务,依然延长了自己的服务期。据聊城大学统计的数据,聊城大学13年里前往西部从事志愿者服务的663名毕业生中,超过80%的人延长了服务期。

扎根新疆

为儿子取名“鲁豫新”

毕业于聊城大学地理科学专业的济宁姑娘孙小丽,如今已经成为一个两岁半男孩的妈妈。2009年毕业后,她报名参加西部计划志愿者被派往喀什地区,如今已经在喀什生活工作了整整五年时间。

初到喀什时,孙小丽被派往喀什市直机关工委服务,一年的服务期满后深深地爱上了这片土地,通过教师招考进入喀什地区二中工作,成为一名地理老师,同时在教务科承担了一部分工作。

在喀什服务期间,孙小丽还收获了自己的爱情。大概是2009年8月份,在喀什地区团委组织的西部计划志愿者会议上,她认识了现在的老公,同为西部计划志愿者,来自河南的鲁勋勋。比孙小丽早来新疆一年,老家是河南灵宝的鲁勋勋,是从商丘学院音乐专业毕业后报名参加西部计划的志愿者,如今在喀什也成了一名教师,在喀什市十一中工作。

随着两人决定扎根新疆,同在异乡的他们也收获了自己的爱情,走进了婚姻的殿堂。如今,儿子已经两岁半了。孩子出生时,因为老公姓鲁,又来自河南,地理专业毕业的孙小丽建议给孩子取名“鲁豫新”,以纪念两人分别从山东、河南来到新疆扎根。